

## 查询机成摆设 猪肉追溯无人查

# 食品追溯查询岛城歇菜?

本报记者 苑菲菲 孟艳



在某超市里,可追溯查询机一直未通电。

本报记者 苑菲菲 摄

近日,湖北暂未追查到源头的三聚氰胺超标奶事件,将食品安全问题再度推到公众眼前,不少市民疑惑,食品源头到底在哪里?21日,记者就岛城食品溯源的现状调查发现,多数商场的查询机早已歇菜,就算顾客想知道也无处可查,而猪肉追溯实行几个月了,由于需要上网或者去管理处才能查到,因嫌麻烦也鲜有人去查询。

## 健康平衡 即时关爱 “冬日午后,特仑苏一刻” 活动全国开启

本报讯 想为单调的下午茶来点新花样,为体力和脑力充充电?11月15日起,白领们将会感受到一场下午茶的新运动——由中国第一高端奶特仑苏发起的“冬日午后,特仑苏一刻”活动全国开启,特仑苏将化身“温暖大使”前往全国各地,包括32个重点城市,800多个高端写字楼在内的白领们,都将品味来自特仑苏的冬日关怀,品味到牛奶下午茶的魅力。

记者从主办方了解到,参加此次活动的方式非常简单,特仑苏会员可凭名仕会会员短信,领取一盒特仑苏醇纤奶,非会员可通过填写会员信息表等方式,获得来自特仑苏醇纤牛奶的关爱。有意思的是,活动中还匠心独具地设置了一个趣味环节——拍摄自己与特仑苏的合影,上传至相关活动网站,即可与全国各地白领PK最温暖笑容,胜出者还将获得来自特仑苏的大礼。

此前,398健康网饮食频道联合新浪健康,瑞丽女性等多家网络以及平面媒体,进行了各大城市白领的饮食习惯调查,数据显示,49%的白领没有喝下午茶的习惯。下午茶看似简单,实则好处多多,它可以帮助缓解工作疲劳,振奋精神,提高工作效率。健康专家也认为,下午三点左右是白领们一天中最累的时间,这时候适当的补充营养,可以让身体和大脑得到有效休息,同时还能减少晚餐的摄入,帮助降低血脂和保持体重,对健康大有裨益。一直提供金牌品质,广受白领青睐的特仑苏,正是借下午茶时光,提醒白领们时刻关注自我健康。

据悉,活动将在每个写字楼开展两天,喜欢特仑苏的白领可以重复参加活动,品尝不同口味——活动中不仅赠饮特仑苏纯牛奶还有今年五月新近上市的特仑苏醇纤奶。秉承了特仑苏家族的“优良传统”,在保留了每百克牛奶3.3克天然优质乳蛋白的基础上,醇纤牛奶又创造性地融入了植物甾醇酯与膳食纤维。植物甾醇酯是由存在于豆类、蔬菜、谷物等食物中的植物甾醇,经过德国专业的酯化技术转化而来的产物,更易于与牛奶融合。它在肠道中与胆固醇抢占位置,从而保持体内的胆固醇平衡。而天然膳食纤维也可帮助肠道消化,将胆固醇控制在理想水平。

区别于以往的赠饮活动,特仑苏“冬日午后,特仑苏一刻”不仅丰富了下午茶的新选择,也成为白领们加入特仑苏名仕会的好机会。据主办方向记者介绍,非会员通过填写会员信息表不仅可以品味特仑苏的醇香口感,还可升级成为名仕会会员,感受名仕会的专属服务。作为国内首个会员营销互动平台,特仑苏名仕会首开会员互动服务的新层面,将会员服务带入了新阶段。今年,登录全国21个重点城市的“特仑苏音乐会”即是对会员的倾情回馈。特仑苏今冬的赠饮活动也是会员服务的继续延伸,它将营养与关爱送到每位会员手中,奏响了名仕会专属服务的2010版“冬日暖歌”。

“这不仅是一场牛奶更新下午茶菜单的新创意,也是对白领们时刻关爱自己的一个温馨提醒。”业内人士认为,关爱健康平衡,从一个牛奶下午茶开始,刚刚好。



## 商家维修不积极 超市追溯查询机多“罢工”

“可追溯查询机?没听说过?”21日上午,在台东一路某大型超市内,记者拿着蔬菜以要查询为名,连问了五名超市销售人员,对方均表示不清楚是什么机器。而在沃尔玛超市内,记者转了半天才在一个高高的展台后面,找到了一台由青岛食品安全委员会、市质监局和青岛经贸委联合设置的食

品追溯查询机,但这台机器却处于断电的状态。“没见过它通过电啊,一直是这样子。”旁边销售饮料的工作人员说。

在香港中路家乐福,查询机的条码扫描处虽亮着,但却一直黑屏。而佳世客的查询机虽然看上去很正常,但当记者按照操作要求打算进入页面查询条形码和生产许可证时,屏幕却没有

任何反应。

据了解,为了从源头上确保食品安全,青岛市于2007年10月份在香港中路家乐福安装了第一台自助查询机。此后,在佳世客、沃尔玛、利群、麦德龙等也陆续安装了十多台。通过这些机器,消费者可查询自己从市场购买的蔬菜的出处、种植过程中受过哪些病虫害等。

然而时隔3年多,这些机器彻底沦为摆设。

就超市这些食品追溯查询机多损坏的情况,设置方之一青岛市食品安全委员会相关工作人员表示,项目试点后查询的市民不多,机器长久不用才发生损坏。此外,商家也不愿自己被监督,因此对机器的检查和保养不是很积极。

## 查询程序太麻烦 猪肉来源可查却无人查

21日,记者走访了南京路农贸市场、生活家农贸市场多处市场,记者看到,销售猪肉的商贩都使用统一的电子秤,称重的同时就可以立即打出一张交易凭证。

在南京路农贸市场,记者看到2号摊位的肖女士正在给顾客称肉。连着三个市民称完肉后,都是直接走,没有人要交易凭证。记者采访前来买肉的徐小姐,问她是否知道猪肉质量可以追溯?徐小姐表示,自己从报纸上看到过,不过她从来没有要过追溯条码。

摊主肖女士表示,自己这里可以进行猪肉质量追溯已经好几个月了,不过从来没有人要过。她给记者拿出徐小姐购买猪肉时所打印的交易凭证。记者看到,上面除了市场名称、交易时间、摊位号、产品名称、重量、单价和金额外,还有一个追溯码。

记者登录青岛市商务局网站,在肉品流通安全信息追溯系统里,输入了该交易凭证上的追溯码“1A0BKO2234”后,经过搜索显示出“猪肉追溯信息”,上面标注着生猪产地为临

沂,养殖场为临沂新程金锣肉制品有限公司养殖场,货主、屠宰场、分销商的信息也都详细。系统中还显示,该产品查验点为华中蔬菜批发市场入市查验点,零售点的编号为2420,销售地点则为金锣南京路农贸市场(市南)。另外,徐小姐购买的这块肉,是从重45公斤的半头猪分割下来的。

肉类信息如此齐全,为何市民都不要这个交易凭证呢?在南京路农贸市场,看到记者拿着交易凭证拍照,不少买肉的顾客都觉得很新鲜,问拿到这

个凭证去哪里查询?摊主肖女士表示,自己不是很清楚去哪里查,好像管理市场的地方就可以,而徐小姐则表示,是不是应该去超市的食品追溯系统机器上去查?当市民得知可在农贸市场的管理处查询,或登录青岛市商务局网站查询时,不少市民都连连摇头表示太麻烦,“我也不会上网,自己挑挑就行,上网查太费劲了。”市民胡先生说,“每天买肉的数量也不多,每次肉,还要专门上网查询,好像不太现实。”另一位买完肉的市民说。

## 费用高且查询少 蔬菜企业退出追溯系统

记者了解到,向家乐福、沃尔玛、大润发等大型超市供应绿色蔬菜的寿光市燎原无公害果菜生产基地,建立了一套自己的可追溯查询系统。每份蔬菜都带有“身份证”,包括蔬菜从土地、水质的取样化验,到用药、灌溉等几乎所有信息。消费者通过短信、电话、网站等方式

可查询。此外,有着36年种植历史的夏庄杠六九西红柿和黄瓜,也均在产品包装上设置了可追溯的二维码,在特定电子秤上即可查询。

然而在采访过程中记者却发现,超市里的燎原蔬菜只剩下一个绿色食品的标志,没有了可追溯条形码,而夏庄杠六九目前

因生产季节的原因未上市。工作人员告诉记者,虽然夏庄杠六九有二维码,但从未在超市里设置能够查询的电子秤。“那种秤很贵,至少上千,即使在超市里设了也没有人去查。”某品牌肉制品销售人员如是说。

而寿光燎原无公害果菜生产基地方面负责青岛果菜总经

销的马经理则表示,公司在今年已经从青岛市场全面撤出了可追溯查询系统。“现在只有我们公司里还有这种可以查询蔬菜生产过程的机器,超市里面已经不做。”马经理表示,可追溯查询系统上马以后,查询相关信息的消费者并不多,考虑到费用成本的原因,公司才做此决定。

### 相关链接

## “名牌菜”价悬殊 是真是假不清楚

“正宗马家沟芹菜”、“韩国金针菇”、“日本冬笋”……在各大超市和普通农贸市场甚至路边小摊上,不乏各种名牌农产品。然而同样打着马家沟旗号的芹菜,有的卖2块钱一斤,有的卖6块钱一斤,还有的每斤卖价为15元。大差别的价格,类似的外表让不少有意选购该蔬菜的市民都很费脑筋。

在延吉路佳世客超市内,几名市民拿着售价不菲的韩国金针菇翻来覆去看了半天,最终还是将商品放回了原处。“谁知道是不是韩国产的,反正咱们又看不出。”正在选购蔬菜的田女士认为,如今但凡白菜都说是胶州的,苹果都说是烟台的,冬枣都说是沾化的,普通市民根本无从分辨。

而在该超市的肉制品区域,

一肉食供应商为了取得消费者的信赖,专门设置了液晶电视。反复地向顾客播放其公司的猪肉放养、喂食、成长、生产和加工等环节,向顾客保证自己从产地到餐桌绝对的安全性。“宣传片都是好的,谁知道真实情况怎么样,还是买点普通的吧,不至于吃亏。”一位顾客拉住打算购买该品牌猪肉的同伴,转身走开了。